



桂敏杰:战略新兴板未推迟 正积极稳妥准备

上交所目前有四大工作重点,分别是加强监管、控制风险、稳定市场和维护秩序

证券时报两会报道组

全国政协委员、上交所理事长桂敏杰昨日对记者表示,战略新兴板并未推迟,正在积极稳妥地做准备。

据了解,建立战略新兴板是证监会今年五大重点工作任务之一,目前正在相关标准的研讨阶段。自国务院去年6月中旬印发《关于大力推进大众创业万众创新若干政策措施的意见》,明确指出推动在上交所建立战略新兴板之后,战略新兴板就先后多次在国务院或证监会层面被提及。

去年12月,国务院常务会议确定完善多层次资本市场,建立战略新兴板,支持创新创业企业融资。随后,证监会有关人士表示,正在研讨战略新兴板相关标准和制度,要在战略新兴板上市条件、交易制度、持续监管等方面开展制度创新,与创业板错位发展、适度竞争。

有分析认为,战略新兴板或将采取与主板差异化的财务标准体系,形式上更为灵活。不过战略新兴板究竟何时正式推出,目前尚未有定论。

除战略新兴板之外,沪伦通亦是市场较为关注的话题。去年12月29日,上海市常务副市长屠光绍在上海市政府新闻发布会上介绍上海自贸区金融改革情况时说,上海市正会同证监会研究推出沪伦通,支持上交所加快推进战略新兴板。

沪伦通指的是上交所与伦交所的互联互通,类似于沪港通,二者均可在一定程度上解决人民币输出和回流问题。据悉,相比沪港通,沪伦通基于体量优势更具想象空间。

早在去年9月,国务院副总理马凯和英国财政大臣奥斯本在北京共同主持了第七次中英经济财金对话,成果之一即是支持上交



所和伦交所就互联互通问题开展可行性研究。目前,沪伦通基本得到了各界认可,伦交所正在推动人民币GDR机制,意在让A股上市公司股票或拟发行的股票,通过境内银行托管、境外预托发行的方式在海外交易所上市交易。

桂敏杰指出,上交所一直在跟伦敦方面接触,此事需要一个过程。两方的市

场都不太一样,要做方案,要做技术上的连接,还要确定什么样的产品,做什么样的对接。

当被问及个股期权等问题时,桂敏杰表示此类问题“不是一句话两句话就能说不完的”。事实上,包括个股期权在内,证监会及沪深交易所尚有诸多正在推进或设想的事项,如特殊结构股权企业上市问题、深港通等,部

分事项并无明确的时间表。

桂敏杰还对证券时报记者表示,上交所目前有四大工作重点,分别是加强监管、控制风险、稳定市场和维护秩序。今年1月18日,上交所召开了由全所中层以上干部参加的党委扩大会议,会上传达学习了2016年全国证券期货监管工作会议精神,明确了上交所在监管、风控等方面的工作任务。

蔡鄂生:大金融协调监管改革要统一思想

证券时报两会报道组

“大金融协调监管改革,关键是统一思想,不能一蹴而就。”全国政协委员、原银监会副主席蔡鄂生3月3日接受证券时报记者采访时表示。

在全国政协经济组驻地昆泰酒店外,蔡鄂生说:我已经退下来了,不再管具体的事物,但作为政协委员,我关注的面更广了,一

行三会的各个领域全方位关注,更加关注市场,我也关注社会问题,也关注治理雾霾,说到底,就是关心中国的发展。”

时下热点的“大金融协调监管改革”就是他关心的问题。

金融领域所有问题都是系统的问题,不是头疼医头脚疼医脚。”他说,关于大金融协调监管改革,最重要的是,一行三会架构的设计要把功能和职责分清,

不管怎么设计体制,对监管机构的功能,要分清楚。”

现在的情况是在各自分管的范围是大一圈小一圈,但金融市场是平面的,不是切块管理,在监管流程上,各个范围都必须有个穿透。”蔡鄂生用通俗的语言表示。

谈及供给侧改革,蔡鄂生认为,去产能、去库存也不能一蹴而就。需求在哪里,市场在哪里,需要关注的是实实在在的问

题,金融领域的供给侧改革就是要解决一个问题——银行和企业的关系,银行报表和企业报表之间的关系,企业哪些能救活哪些不能救活,要实实在在地调研,要好好研究才行。”

当前部分城市房地产去库存压力比较大,蔡鄂生认为也是供给结构出了问题。他还认为,一线城市高房价肯定有不正常因素,但和当前宽松的货币政策关系不大。

李稻葵:反对房地产“饮鸩止渴”去库存

证券时报两会报道组

全国政协委员、清华大学中国与世界经济学研究中心主任李稻葵昨日接受记者采访时指出,反对部分地方为房地产短期去库存采取“饮鸩止渴”的办法。此外,他预测今年中国经济增速在6.7%左右,调结构、改革和创新是关键。

我特别反对仅仅是为了短期去库存而

采取一些我认为是“饮鸩止渴”的办法,比如用零首付和场外配资,去鼓励人们买房,这就埋下了房地产市场泡沫的种子。”李稻葵说。在他看来,房地产去库存存在三四线城市,关键要靠城镇化,去引导农村居民先租后买,可以由政府设置的基金购买再租给农民。大城市并没有去库存的问题,相反是库存不足,应该增加建设和库存,才能把房价稳下来,不能在解决短期问题的时候又

为长期问题的出现埋下苦果。

对于今年的中国经济,李稻葵认为不用太担心,我们最新预测今年全年增长速度大概在6.7%,尤其下半年会有一些有利因素能够支撑增长。不过今年的关键是怎样做好调整,不仅保住今年的增长,还要为今后若干年、尤其要为“十三五”后几年的增长奠定基础”。

就市场关心的金融改革,李稻葵提出了自己的看法,他认为基础性工作和短期防止

恐慌的政策同时都要做。基础性工作说到底是法制,证券市场的违法行为一定要追究,要有制度创新。”李稻葵今年的提案就涉及这方面内容,他建议在上海建立证券高级检察院和法院,把所有证券违法案件集中到上海处理。

同时,他还强调短期金融市场的稳定工作也必须要做。我的建议是万一金融市场比如股市短期内出现恐慌性的巨幅下降,得有办法,该出手就出手,通过政府出手稳定预期。”

低调务实 宋丽萍的非正式“首秀”

证券时报记者 朱凯

深圳证券交易所总经理宋丽萍一直受到财经媒体的密切关注。十二届全国人大四次会议开幕在即,作为全国人大代表的宋丽萍今年会带来哪些议案建议?在资本市场诸多热点话

题方面,她又将对新闻媒体透露些什么?

带着这些问题,我走入十二届全国人大四次会议广东代表团入住的酒店,希望能尽快遇到身为该团成员的宋丽萍并找到这些问题的答案。遗憾的是我并未很快看到她的身影。

实际上,在去年全国两会的证券监管系统第二场媒体见面会上,宋丽萍在谈到2015年深交所的工作重点时,就曾提出“做强主板、壮大中小板、加快发展创业板”、“让优质的中小金融机构通过上市挂牌或资产证券化解决资金问题”等几个方面的要求。同时,基于当年政府工作报告中的有关阐述,深交所进一步完善资本市场对区域内中小科技企业进行资本服务的必要性和紧迫性明显强化,为此宋丽萍又提出了“搭建服务平台、提供创业指导”等设想和要求。

一年过去了,今年深交所将重点关注

资本市场建设的哪些方面?针对深交所理事长吴利军年初提出的“恢复深市主板首次公开发行”工作,又将有何具体推进措施?对于市场高度关注的“创业板上市公司暂停上市及退市”,深交所方面会有什么最新表态?这一切都是广大投资者共同关注的问题,而这些问题我都想通过采访宋丽萍而获得答案。

十几分钟过去了,当我的目光转向酒店中央休息区时,一位身着橙色休闲服,外裹紫色薄棉背心的女士身影一下子吸引了我的视线:她头发花白,眼神干练,坐在一张小圆桌旁的椅子上,微笑着和一起入座的几个人交谈。从外形看,这位女性很有可能就是我所寻找的深交所总经理宋丽萍。

出于礼貌,我没有贸然打断他们的会谈。站在一边,我在想,如果这位低调朴素的女性真的是宋丽萍的话,那与当日下午广东代表团全体会议上的她的正式亮相而言,眼前的“圆桌会谈”,或许就是宋丽萍2016年全国

两会的非正式“首秀”了。

我继续在旁边不动声色地等待着。几十分钟后,小圆桌旁的几位人士纷纷起身,我顺势走近几步,对这位女性发出第一声问候。没错,她就是宋丽萍。刚才的谈话内容我无意深问,但偶尔传入我耳中的只言片语都是平日我所熟悉的词汇。不难判断和她交谈的都是企业界人士。

我观察到的这个细节,应当是资本市场建设者的工作常态。任何事业都需要点滴积累,需要久久为功。每当谈起资本市场建设话题时,总容易飘浮在“真空”中,接地气往往不够。资本市场的建设需要一砖一瓦,空谈理念不行,奢求速成也不行,唯有竖起耳朵倾听,脚踏实地苦干,才有可能更大力度地支持经济社会的发展。

记者手记

贺禹:发展核电是能源供给侧改革的必然选择

证券时报两会报道组

日前,全国政协委员、中国广核集团有限公司董事长贺禹对媒体表示,发展核电是中国能源供给侧改革的必然选择,大力发展核电等清洁能源,推进能源绿色低碳转型,是当今中国必须进行的一场艰巨变革。

在2015年召开的巴黎气候大会上,中国向全世界庄严承诺,到2030年左右,二氧化碳排放达到峰值并争取尽早达峰,单位GDP二氧化碳排放比2005年下降60%~65%,非化石能源占一次能源消费比重达到20%左右。贺禹表示,要达到这一目标,在能源供给侧的核电需要扮演非常重要的角色。综合国内权威机构的预测,贺禹分析说,在考虑经济新常态的情况下,2030年我国一次能源消费总量大约在55亿吨标煤。从能源供给侧结构来看,预计到2030年水电装机极限达到约4亿千瓦,风电、太阳能发电乐观预计也分别达到4亿千瓦,生物质能发电装机达到4000万千瓦,届时占一次能源消费总量的比例分别为7.17%、4.2.74%、1.27%。如果要实现20%的非化石能源占比目标,2030年核电装机应达到1.2~1.5亿千瓦,届时占一次能源消费总量的比例达到5%左右才能有效支撑。所以,发展核电是中国能源供给侧改革的必然选择。”

据了解,截至2015年底,我国在运机组30台,装机2856.6万千瓦,在建机组26台,装机2945.9万千瓦,在运装机占全国电力总装机的比例仅1.8%,发电量约占全国的3%,远远低于核电在全球电力供应中的比例10%。贺禹解释说,“一方面,我国核电发展的规模还太小,需要在未来15年中坚持规模化发展,新增70台至100台百万千瓦级核电机组,使其在电力供应中占据相当的比例才能有效支撑我国减排目标的实现;另一方面,我们应该与美、俄、韩等核电占比较大的国家对标,据我了解,这些国家核电机组年利用小时数达到8000小时以上,发挥了核电稳定、清洁、高效的特点,我们应该向这些充分利用核电特点的先进国家学习。”

据贺禹介绍,在去年提案呼吁规模化发展核电、大量替代非化石能源的基础上,今年其所提的提案将主要聚焦于明确核电的基荷运行地位。

朱建弟:适应新形势 创新监管理念

证券时报两会报道组

全国政协委员、立信会计师事务所董事长朱建弟提交全国政协十二届四次会议的提案指出,应创新监管理念与监管形式,适应注册制新形势。

朱建弟认为,我国资本市场实施注册制已呈临门一脚之势。实施注册制之后,资本市场的监管方式需要在监管的宽度和广度两个方面适应注册制带来的变化。

朱建弟提出,从监管的宽度来说,证券交易需要建立若干个按照行业特征设置的审核办公室。而从广度上看,需要延长申报材料的公示时间,申报企业应首先进入柜台交易并在满足一定时间后才能公开上市。而两者结合可以增大申报企业造假被发现的概率,遏制申报企业造假冲动,也让投资者考察申报企业管理层经营能力能否经得起市场的考验,从而判断企业是否具备投资价值。同时也是对参与发行的中介机构服务质量的考察。

朱建弟提出,创新监管处罚方式,建议建立处罚咨询委员会。该委员会由各个监管机构,如证监会、银监会、司法部等相关人员以及经过挑选合格的中介机构等,共同组成处罚咨询委员会。

魏明德:建议在自贸区 搭建国际债券交易平台

证券时报两会报道组

全国政协委员、瑞德资本集团董事长魏明德在提交全国政协十二届四次会议的提案中建议,当前经济结构调整及“走出去”的需要对资金需求量明显上升,而我国融资体系仍然以银行贷款为主,金融市场相对单一,股票、债券等直接融资比重有待提高,特别是债券市场仍然偏小。与此同时,香港的债券市场国际化程度较高,因此两地可以携手共同发展具有国际影响力的债券市场,建议在自贸区搭建国际债券交易平台,加强内地和香港的对接与融合,加快我国债券评级机构的发展,建立话语权。

魏明德提出,通过全面建立自贸区与香港两个债券市场的互联互通,将进一步推动两地金融市场和金融服务业市场的共建、信息互通,优化和提升自贸区企业债券发行体制,利用两地优势,提高市场运行效率。